
Klub chovatelů dojných plemen koz 

Dobrovolná kontrola užitkovosti 2023 

 
Pokyny jsou určeny pro zájemce, kteří chtějí získat přesnější údaje o kontrole užitkovosti ve svém chovu. 
Do této dobrovolné kontroly se mohou zapojit chovatelé všech plemen koz i kříženek, kteří jsou v roce 
2023 zapojeni v KU. Pro zapojení je třeba poskytnout údaje, dle této metodiky. 
 
Cíle dobrovolné KU 2023: 
a) zjistit pro každou zapojenou kozu skutečný průběh laktace měřením množství mléka odběry 2x 
měsíčně a složek mléka 1x měsíčně, pro toto zjištění využít řádné odběry  KU, které budou doplněny 
mimořádnými samostatnými odběry chovatelem. 
b) porovnat s výsledky současných metod v KU, a to i průběžně, a posoudit míru ovlivnění laktace 
měřené v KU malým počtem odběrů a dopočtem na jejím začátku a konci. 
c) ze získaných dat vytěžit další informace, které vyplynou v průběhu měření, a to i ideální počet odběrů, 
který se od kontroly odchýlí jen minimálně. Viz podněty chovatelů na zvýšení počtu odběrů v stávající 
KU metoda EC. 
 
Do této kontroly je možné zapojit kozy okozlené nejdříve 1.1.2023 a nejpozději 30.6.2023. 
První měření množství mléka se provede do 15 dnů po okozlení z ranního nádoje, následuje měření v 1 
měsíci, při kterém chovatel zašle odebrané vzorky do laboratoře k jejich vyhodnocení. Interval je 
žádoucí dodržovat co nejpřesněji, ale je samozřejmě možná tolerance +-2 dny např. pracovní den, 
koordinace s možnosti šlechtitele a podobně.   
Ve druhém měsíci se využije odběr mléka prováděný šlechtitelem. Je na místě, aby chovatel hned při 
1. odesílání vzorku oslovil šlechtitele, a společně si domluvili termín odběru EC, tak aby šlechtitel mohl 
svojí práci dobře koordinovat.  
Měření se provádí na základě výše nastíněného postupu v pravidelných intervalech, po celou dobu 
laktace, pokud objem mléka nepoklesne pod 0,4 litru za odběr. V případě, že laktace trvá po dobu 240 
dnů, měření se ukončí do 15 dnů od tohoto termínu, tedy po 16 měřeních.  
Pokud se chovatel rozhodne v průběhu měření dojit pouze 1x za den (zasušování, špatná kondice zvířete 
a podobně), pokračuje v měření, ale tuto skutečnost uvede do protokolu. Jestliže chovatel nemůže koze 
změřit či odebrat vzorky 2 po sobě následující termíny, zvíře se ze sledování vyřadí. 

Přiložená tabulka je jen pro ty, kteří si chtějí vést individuální evidenci k jednotlivým zvířatům. Ten, kdo 
ji bude vyplňovat, ihned uvidí, jakou mají zvířata laktační křivku a rozdíl, který vzniká při sledování 
nádoje po 15 dnech. Kromě tuku a bílkoviny budeme sledovat i počet SB. V tabulce pro průběžné 
sledování jednotlivých koz je na konci uvedena i hmotnost zvířete – je na možnostech a zvážení každého 
chovatele, zda tento údaj bude sledovat či nikoliv.  

Dotazy, které vás v souvislosti s měření napadnou a mimořádné události, které vzniknou, prosím 
konzultujte neprodleně s Ivana Pokorná 777710676, email ivuska1313@gmail.com 
  
Prosím všechny zájemce o zaslání počtu koz, plemene, čísla UZ a datem předpokládaného kozlení i 
informaci, kdo je váš šlechtitel. Následně budou všem chovatelům, kteří se do výše popsané studie 
zapojí, zaslány tabulky pro odesílání dat, žádanky do laboratoře a vzorkovnice dle předpokládaného 
počtu zapojených zvířat.   
 
Ivana Pokorná  
Předseda kllubu 


